

حضرت مولانا محمد ریاض صاحب - ماموں کا سخن  
جامعہ رشیدیہ سہیل پور

# رویت ہلال

## کی شرعی حیثیت

”رویت ہلال کا مسئلہ“ کے عنوان سے مولانا محمد ریاض صاحب نے اپنی مضمون اپریل ۱۹۶۷ء کے ماہنامہ ”ثقافت لاہور“ میں چھپا تھا۔ اسے اب ابتدائی زور کے اعلان کے ساتھ ”ادارہ ثقافت اسلامیہ“ کلب روڈ لاہور نے کتابچے کی شکل میں ”رویت ہلال“ کے نام سے شائع کیا ہے۔ دستور ذیل میں ”رویت ہلال“ کی وضاحت اور مولانا مصروف کے خیالات کا جائزہ لینے کی کوشش کی گئی ہے۔



مصروف کے اس کتابچے کا موضوع یہ بتانا ہے کہ ”رویت ہلال“ کا حکم فن فلکیات پر اعتماد کرنے سے بھی پیدا ہو سکتا ہے۔ ”مصروف نے اپنی بحث کا آغاز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد و گمراہی سے کیا ہے :

صوموا لربیتکم وانظروا الرئیثہ  
فان غنم علیکم فانذروا لہ  
پانچ دیکھ کر روزہ رکھو اور چاند دیکھ کر افطار (عبید)  
کرو، اگر مطلع غبار آوہو تو اس کا اندازہ کرو۔

(رواہ السنن الاخری)

مصروف کا خیال ہے کہ یہاں اگر ”رویت“ کے معنی کی وضاحت ہو جائے تو مسئلہ بڑی حد تک صاف ہو سکتا ہے۔ ”چنانچہ وہ المنجد، اربع الوارد، البستان، القاموس، لسان العرب، منہج الارباب، اور مفردات راعب وغیرہ کے حوالوں سے اس نتیجے پر پہنچتے ہیں کہ : ”اس میں شک نہیں کہ ”رویت“ کے حقیقی معنی چشم سہمی سے دیکھنے کے ہیں، لیکن دو دوسرے مجازی معنوں میں بھی اس کا استعمال

کثرت سے ہوا ہے۔۔۔۔۔ اس لئے گویا روایت کے معنی ہیں علم ہو جانا۔ پچنانچہ کوئی تیس چالیس جگہ قرآن میں بھی لفظ رویت استعمال حقیقی معنی کے علاوہ مجازی معنوں میں ہوا ہے۔ اس فاضل مولف کے نزدیک "رویت ہلال کو چشم سر کے ساتھ مخصوص کر دینے کی کوئی معقول وجہ معلوم نہیں ہوتی۔ بلکہ ان رائے میں "فن فلکیات پر اعتماد کر کے بھی وہ اپنا ایمان باطل محفوظ کر سکتے ہیں۔"

یہاں سوال پیدا ہوتا ہے، کہ اگر رویت ہلال کو چشم سر کے ساتھ مخصوص کر دینا موصوف کے نزدیک "غیر معقول" ہے، تو کیا یہ طرز فکر معقول کہلائے گا کہ ایک شخص لغت کی کتابیں کھول کر بیٹھ جائے، اور یہ دعویٰ کرے کہ چونکہ ہلال لفظ حقیقی معنی کے علاوہ متعدد مجازی معنوں کے لئے بھی آتا ہے۔ اس لئے عرفاً و شرعاً اس کے جو حقیقی معنی مراد لئے جاتے ہیں وہ صحیح نہیں بلکہ غیر معقول ہیں مثلاً "ضرب" کا لفظ لغت کے مطابق کوئی پچاس ساٹھ معنوں کے لئے آتا ہے۔ اس لئے ضرب زید عمر و ا کے جملے سے عرف عام میں جو معنی لئے جاتے ہیں (یعنی زید نے عمر کو مارا) وہ غیر معقول اور غلط ہیں۔ کیا اسے صحیح مندانہ طرز استدلال کہا جا سکتا ہے؟ اور کیا یہ انداز فکر اور طرز استدلال اہم ترین مسائل کے صحیح حل کی طرف راہنمائی کر سکتا ہے؟ اس بات سے کس کو انکار ہے کہ رویت کا لفظ حقیقی معنی کے علاوہ مختلف قرآن کی مدد سے دوسرے مجازی معنوں میں بھی بولا جاتا ہے مگر رویت ہلال کی احادیث میں یہ لفظ کس معنی میں استعمال ہوا ہے، اس کے لئے لغت کی کتابوں کا بوجھ لادنے کی بجائے سب سے پہلے تو اس سلسلہ کی تمام احادیث کو سامنے رکھ کر یہ دیکھنا چاہئے تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے کس سیاق میں کس معنی کے لئے استعمال فرمایا ہے، پھر یہ دیکھنا تھا کہ صحابہ تابعین اور ائمہ مجتہدین نے اس سے کون سے معنی سمجھے ہیں امت اسلامیہ نے قرآن بعد قرین اس سے کیا مراد لی ہے۔ اور عرف عام میں چاند دیکھنے کے کیا معنی سمجھے جاتے ہیں۔۔۔۔۔؟

لغت سے استفادہ کوئی شجرہ منوعہ نہیں، بلکہ بڑی اچھی بات ہے۔ کسی زبان کی مشکلات میں لغت ہی سے مدد لی جاتی ہے اور کسی غیر معروف لفظ کی تحقیق کے لئے ہر شخص کو ہر وقت ڈکشنری کھولنے کا حق حاصل ہے، لیکن جو الفاظ ہر عام و خاص کی زبان پر ہوں، ان کے معنی عامی سے عامی شخص بھی جانتا ہو۔ اور روزمرہ کی بول چال میں لوگ سینکڑوں بار انہیں استعمال کرتے ہوں، ان کے لئے ڈکشنری کے حوالے تلاش کرنا کوئی مفید کام نہیں، بلکہ شاید اہل عقل کے نزدیک اسے (یعنی مشغلہ، بے سود کاوش اور ایک لغزرتکت کا نام دیا جائے، اور اگر کوئی دانشمند لغت بینی

کے نشہ میں لغت کے مجازی معنوں کی منطوق سے شرعی اذعان معنوں کو غیر معقول قرار دینے لگے اس کے لئے ڈکٹری میں جو لفظ وضع کیا گیا ہے، اس سے سب واقف ہیں۔

تاہم اگر روایت جیسے معرّف اور بدیہی لفظ کے لئے ”کتاب کھونے“ کی ضرورت و افادیت کو تسلیم ہی کر لیا جائے تو اسکی کیا توجیہ کی جاسکتی ہے کہ ”روایت کا سنت“ نکالتے وقت فاضل صرف نے لغت سے بھی صحیح استفادہ نہیں کیا، نہ ان قواعد کو ملحوظ رکھنا ضروری سمجھا جو ائمہ لغت نے روایت کے مواقع استعمال کے سلسلہ میں ذکر کئے ہیں۔ جب کہ وہ ان ہی کتابوں میں موجود ہیں جن کا حوالہ مصروف نے دیا ہے، مثلاً لفظ ”روایت“ مفعول واحد کی طرف متعدی ہو تو وہاں یعنی روایت یعنی سر کی آنکھوں سے دیکھنا مراد ہوتا ہے۔ اور جب دو مفعولوں کی طرف متعدی ہو تو اس کے معنی ہوں گے جاننا، معلوم کرنا۔

یاد رہے کہ روایت کا متعلق کوئی محسوس اور شاہد چیز ہو تو وہاں سستی روایت مراد ہوگی، یعنی چشم سر دیکھنا، اور جب اس کا متعلق کوئی سامنے کی چیز نہ ہو تو وہاں وہی، خیالی، یا عقلی روایت مراد ہوگی۔ یاد رہے کہ ”رأى“ کے مادہ سے مصدح جب ”روية“ آئے تو اس کے معنی ہوں گے۔ آنکھوں سے دیکھنا، اور اگر ”رأى“ آئے تو اس کے معنی ہوں گے۔ ”دل سے دیکھنا اور جاننا

۱۔ مصروف نے لغت کی مدد سے روایت کا سنت یہ نکالا ہے: ”گویا روایت کے معنی ہیں علم ہو جانا“۔

گویا اہل لغت نے اس کے معانی اور ان کے مواقع استعمال کے تفصیلی بیان کی جو سرودی بولی ہے، وہ سب فضلہ ہے، خلاصہ، مغز اور سنت صرف اتنا برآمد ہوا کہ: ”روایت کے معنی ہیں علم ہو جانا“۔

۲۔ المرؤیۃ بالعین متعدی الی مفعول واحد و بمعنی العلم متعدی الی مفعولین —

(الصماح للجوهری مشہد ۲۳۴، تاج العروس للزبیدی مشہد ۱۳، لسان العرب لابن منظور للاخضرین مادہ رأی) روایت: دیدن چشم، و این متعدی بیک مفعول است، و دانستن، و این متعدی بدو مفعول (شہی الادب مشہد ۶۲ عبدالرحیم بن عبدالکریم معنی پوری) رأی، روایت۔ دیدن چشم متعدی مفعولین، و دانستن متعدی الی مفعولین (الصرح من الصماح مشہد ۵۵، ابراہم الفضل محمد بن عمر الجہان القرشی)

۳۔ ملاحظہ فرمادہ! اعجب! اصغہانی کی المفردات فی غریب القرآن۔ ذالک اضربہ بحسب قوی النفس

الاولہ بالحماسۃ و ما یجری مجراھا۔ الخ۔ یہ عبارت فاضل صرف نے بھی نقل کی ہے۔ گمراہی و غلطی میں اسے سمجھنا یا اس تفصیل کو ملحوظ رکھنے کی ضرورت نہیں تھی۔

اور اگر رؤیا آنے تو عموماً اس کے معنی ہوں گے خواب میں دیکھنا اور کبھی بیداری کی آنکھوں سے دیکھنا۔ لیکن ہے مواقع استعمال کے یہ تو ادا کلیہ نہ ہوں، لیکن عربیت کا صحیح ذوق شاد ہے، کہ یہ اکثر و بیشتر صحیح ہیں۔ یوں بھی نئی قواعد عموماً آئی نہیں، اکثری ہی ہوتے ہیں۔ ان تینوں قواعد کے مطابق رؤیت ہلال کے معنی سر کی آنکھوں سے چاند دیکھنا بنتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ جن ائمہ لغت نے حقیقی اور مجازی معنوں کو الگ الگ ذکر کرنے کا التزام کیا ہے، انہوں نے رؤیت ہلال کو حقیقی معنی یعنی چشم سے دیکھنے کے تحت درج کیا ہے۔ اسی طرح جن حضرات نے ذوق الفاظ کا اہتمام کیا ہے انہوں نے تصریح کی ہے کہ رؤیت ہلال اور تبصر کے معنی ہیں چاند دیکھنے کے لئے افق ہلال کی طرف نظر اٹھا کر دیکھنا۔

فاضل مولف کے علم و بصیرت کے پیش نظر ان کے بارے میں یہ بدگمانی نہیں کی جاسکتی کہ یہ تمام امور ان کی نظر سے نہیں گذرے ہوں گے یا کہ وہ ائمہ لغت کی صحیح مراد سمجھنے سے قاصر رہے ہوں گے۔ مگر حیرت ہے کہ موصوف ان تمام چیزوں سے آنکھیں بند کر کے اس ادھوری بات کو لے اڑے کہ: رؤیت کا لفظ چونکہ متعدد معانی کے لئے آتا ہے، لہذا رؤیت ہلال کو چشم سے مخصوص کر دینا غیر معقول ہے۔ جو حضرات کسی موضوع پر تحقیق کے لئے قلم اٹھائیں اور اتنے بڑے پندار کے ساتھ کہ ”ہم کسی رائے کو، خواہ وہ اپنی ہو یا قدمائے اہل علم کی، حرف آخر نہیں سمجھتے“ ان کی طرف سے کم نظری، تساہل پسندی، یا پھر مطلب پرستی کا یہ مظاہرہ بڑا ہی انسوسناک اور تکلیف دہ ہے، جب ”رؤیت“ جیسے بدیہی اور چشم دید امور میں ہمارے نئے معقین کا یہ حال ہو تو علمی، نظری اور چھیدہ مباحث میں ان سے دقیقہ رسی، بالغ نظری اور اصابت رائے کی توقع ہی عبرت ہے۔

یہ تفسیر ائمہ لغت کی تصریحات بنتیں، دلچسپ بات یہ ہے کہ خود ماہرینِ نکلیات جن کے قول پر اعتماد کرنا فاضل مولف کے نزدیک حفاظتِ ایمان کا ذریعہ ہے، ان کے یہاں بھی رؤیت ہلال

۱۔ رأی: رأیۃ یعنی رأیۃ، ورأیتۃ فی المنام رؤیا، ورأیتۃ رأی العین، ورأیتۃ اراۃ، ورأیتۃ العلال، ورأیتۃ العلال..... ومن العجاز: فلان یراۃ لفلان رأیاً (اساس البلاغہ ص ۳۱۱: بحار اللہ ابوالقاسم محمود بن عمر الزمخشری)

۲۔ فان نظروا فی العلال للیلۃ یراہ قیل یقصر۔ (نقۃ اللغۃ ص ۱۰۱: اللام ابو یوسف عبد الملک بن شیبانی)

کے معنی سرکی آنکھوں سے دیکھنا ہی آتے ہیں۔ مزید یہ کہ ان کے یہاں اس رویت کے دودرجے ہیں، طبعی، ارادی۔ اگر ہلال، افق سے اتنی بلندی پر ہو کہ وہ بلا تکلیف دیکھا جاسکے اسے وہ طبعی رویت قرار دیتے ہیں، اور اگر اتنی بلندی پر نہ ہو بلکہ اتنا نیچے اور باریک ہو کہ اعلیٰ قسم کی دوربینوں کے بغیر اس کا دیکھنا ممکن نہ ہو اسے رویت ارادی کا نام دیا جاتا ہے، فلکیات کی تصریح کے مطابق قابل اعتبار طبعی رویت ہے نہ کہ ارادی ہے۔

اور حضرات فقہائے کرام جو شریعت اسلامیہ کے حقیقی ترجمان ہیں، وہ بھی اسی پر متفق ہیں، کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد، صوموا لرؤیتہ و اظفروا لرؤیتہ میں رویت حسی یعنی سرکی آنکھوں سے دیکھنا ہی مراد ہے۔ اور اسی پر تمام مسلمانوں کا اتفاق ہے۔ اس تفصیل سے معلوم ہوا کہ "رویت ہلال" کے معنی سرکی آنکھوں سے دیکھنا قطعاً طور پر متعین ہیں، اس میں کسی قسم کے شک و شبہ اور تردید کی گنجائش نہیں۔ یہی معنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک عہد سے آج تک لے جاتے رہے ہیں، یہی ائمہ لغت کی تصریحات سے میل کھاتے ہیں، یہی فلکیات کی اصطلاح کے مطابق ہیں۔ یہی معنی مزاج شناسان نبوت فقہائے کرام نے حدیث سے سمجھے ہیں، اور چودہ صدیوں کی امت مسلمہ بھی اسی پر متفق ہے، مگر فاضل مولف کے کمال کی داد دیجئے کہ وہ ڈکٹری کی ناقص، اور صوری اور ہلکی پھلکی سے آسمان و زمین کی ہر چیز کو اڑا

سے مراد از رویت طبعی است، نہ ارادی کہ توسط منظار ہائے جدید بینند، چہ درین حالت ہلال قبل از آنکہ بحد رویت رسیدہ باشد، دیدہ سے شمرود (ترجمہ بہادر خانی باب سہمتم در رویت ہلال) ۵۵ طبع بنارس ۱۸۵۸ء بحوالہ ماہی جلد، جامعہ اسلامیہ بہاول پور، اپریل ۱۹۶۸ء صفحہ ۱، مقالہ مولانا عبدالرشید نعمانی۔

سے بربایۃ التبتہد؛ لابن رشد القرطبی فان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قد ارجب الصوم والعطر للرؤیۃ والرؤیۃ انما یکون بالحس، ولولا الاجماع علی الصیام بالخبر علی الرؤیۃ لبعث وجوبہ الصوم بالخبر بظاہر۔  
هذا الحدیث۔ ۲۸۵

سے احکام القرآن؛ لابن بکر الجصاص الرازی۔ قال البرکک: قول رسول صلی اللہ علیہ وسلم "صوموا لرؤیتہ" موافق لقوله تعالیٰ؛ لیسئلونک عن الاحلۃ، قل هو موافق للناس والیح۔  
واتفق المسلمون علی ان معنی الایۃ والخبر فی اعتبار رؤیۃ الهلال فی صوم رمضان، فذلک ذالک علی ان رؤیۃ الهلال ہی شہود الشہر (ص ۲۰۱ ج ۱ - طبع ۱۳۳۵ھ)

دینا چاہتے ہیں۔ کاشی افغانی تولف سے یہ عرض کیا جاسکتا۔ طنز و تشنیع کے طور پر نہیں بلکہ محض دینی غیر خرابی، اسلامی اخوت اور اخلاص کے طور پر۔ کہ آپ نے اس مقام پر جو آسان راستہ اختیار کیا ہے یعنی لغت کھول کر کسی لفظ کے متعدد معانی نکالو۔ اور پھر بلا تکلف اس لفظ کے شرعی معنی کو مشکوک کر دو۔ یہ راستہ جتنا آسان اور مختصر ہے اس سے کہیں زیادہ پرخطر بھی ہے، کیونکہ یہ تحقیق و اجتہاد کی طرف نہیں بلکہ۔۔۔ گستاخی معانت۔۔۔ سید ابلیس و الحاد کی طرف جاتا ہے۔ امت مسلمہ میں نندنہ کر وہ اسی کی پلٹ ہو جائے تو ملاحدہ کی جماعت اسی غلط منطق سے صوم و عسلاۃ و حج و زکوٰۃ اور تمام اصطلاحات شرعیہ کو مسخ کر سکتی ہے۔ کہا جاسکتا ہے کہ عسلاۃ کے معنی لغت میں یہ آتے ہیں، لہذا ارکان مخصوصہ کے ساتھ اسے خاص کر دینا غیر معقول ہے۔

انس علی ہذا۔ ظاہر ہے کہ اس کا انجام دنیا میں امن و اصلاح نہیں، انتشار اور فساد ہوگا۔ اور آخرت میں دارالقرار نہیں، دارالبوار ہوگا۔ اللہ تعالیٰ اہلیت دے تو اجتہاد ضرور کیجئے، مگر خدا کے نئے پہلے اجتہاد اور الحاد کے درمیان اچھی طرح سے فرق کر لیجئے۔ تحقیق نئی ہو یا پرانی، اس کا حق کا سلم؛ لیکن خدا و تحقیق اور ابلیس و دونوں کے حدود کو جدا جدا رکھیے۔

روایت ہلال کی احادیث حضرات عمر، علی، ابن مسعود، عائشہ، ابو ہریرہ، ہابربن عبد اللہ، براء بن عازب، حذیفہ بن الیمان، سمرہ بن جندب، البرکۃ، طلح بن علی، عبد اللہ بن عباس، عبد اللہ بن عمر، رافع بن خدیج وغیرہم صحابہ کرام (رضوان اللہ علیہم اجمعین) کی روایت سے مستند ذریعہ میں موجود ہیں، جنہیں اس مسئلہ میں کسی صحیح نتیجہ پر پہنچنے کے لئے پیش نظر رکھنا ضروری تھا۔ مگر موصوف نے اپنے خاص مقصد کا پردہ رکھنے کے لئے ان سے استفادہ کی ضرورت نہیں سمجھی، صرف ایک روایت، جسکے آخری جملے میں قدرے اجمال پایا جاتا ہے، نقل کر کے فوراً لغت کا رخ کر لیا۔۔۔ ایسے چند روایات پر نظر ڈالیں، اور پھر دیکھیں کہ صحابہ و تابعین اور فقہائے مجتہدین نے ان سے کیا سمجھا ہے:

- ۱۔ عن عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما: حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: قال: الشهر تسع وتسعون ليلة، ہینہ انتیس کا بھی ہوتا ہے، مگر تم چاند دیکھیے بغیر فلا تسوموا حتی تروہ فات عم علیکم روزہ نہ رکھا کرو، اور اگر (انتیس) کا چاند ابریا فاللوا العدة ثلاثین۔ (متفق علیہ) عمار کی وجہ سے نظر نہ آئے تو تیس کی گنتی پوری کر لیا کرو۔

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے رمضان کا تذکرہ کرتے ہوئے فرمایا: (انتیس کا) چاند دیکھے بغیر نہ تو روزے رکھنا شروع کرو، اور نہ چاند دیکھے بغیر روزے موقوف کرو، اور ابریا غبار کی وہب سے نظر نہ آئے تو اس کے لئے (تیس دن کا) اندازہ رکھو۔

خلیفہ راشد عمر بن عبدالعزیز رضی اللہ عنہ نے اہل بصرہ کو خط لکھا کہ ہمیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ حدیث پہنچی ہے۔ (یہاں اسی مذکورہ بالا حدیث ابن عمرؓ کا مضمون ذکر کیا اور اتنا اضافہ کیا۔) اور بہترین اندازہ یہ ہے کہ ہم نے شعبان کا چاند ہلال دن دیکھا تھا، اس لئے (تیس تاریخ کے حساب سے) روزہ انشاء اللہ ہلال دن ہوگا، ہاں چاند اس سے پہلے (تیس کی) نظر آجائے تو دوسری بات ہے۔

حسین بن عمارت جہلی فرماتے ہیں: امیر مکہ نے خطبہ دیا، پھر فرمایا: آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں تاکید یہ حکم دیا تھا کہ ہم عید، بقرعید صرف چاند دیکھ کر کیا کریں اور اگر (ابریا غبار کی وجہ سے) ہم نہ دیکھ سکیں (یعنی روایت عامہ نہ ہو) مگر دو معتبر اور عادل گواہ روایت کی شہادت دیں، تو ہم انکی شہادت پر عید، بقرعید کر لیا کریں۔ اور ایک صاحب جو حاضر مجلس تھے، ان کی طرف ہاتھ اٹھے اشارہ کرتے ہوئے فرمایا: آپ کی اس

۲۔ عن عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما: ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ذکر رمضان فقال لا تصوموا حتی تروا هلالک ولا تعظروا حتی تروه فان غم علیکم فاقدروا (متفق علیہ، مشکوٰۃ ص ۱۶۴)

۳۔ کتبہ عمر بن عبد العزیز رضی اللہ عنہ الی اهل البصرۃ ، بلغنا عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم — تذکر نحو حدیث ابن عمر عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم وزاد — وان احسن ما یقتدوا اتارینا هلالک لشعبان لکذا وکذا فالصوم الشار اللہ لکذا وکذا الا ان یروا هلالک قبل ذالک -

(ابو داؤد مشائخ طبع کراچی)

۴۔ عن حسین بن عمارت الجہلی ان امیر مکہ خطبہ تم قال: عمہ الینا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان نمنک للرویہ فان لم نرہ وشحدہ شاہدا عدلے نسکنا بئشما و تہما۔۔۔۔۔ ان نیکہ من ہوا علم باللہ ورسولہ منی، وشحدہذا من رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ وادما بیدہ

جلس میں یہ صاحب موجود ہیں جو اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام مجھ سے زیادہ جانتے ہیں، اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا جو حکم الہی میں نے ذکر کیا یہ اس کے گواہ میں عارضت کہتے ہیں میں نے اپنے پاس بیٹھے ہوئے ایک بزرگ سے دریافت کیا: یہ کون صاحب میں بن کی طرف امیر صاحب نے اشارہ کیا

کہا: یہ عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما ہیں۔ اور امیر صاحب نے صحیح کہا تھا، یہ واقعی خدا و رسول کے احکام کے بڑے عالم تھے۔ عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما نے فرمایا: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں اس کا حکم فرمایا ہے۔

حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: اللہ تعالیٰ نے پہلوں (سنے چاند) کو لوگوں کے سنے اوقات کی تعیین کا ذریعہ بنایا ہے، لہذا چاند دیکھ کر روزہ رکھو اور چاند دیکھ کر انظار کرو۔ اور اگر مطلع ابراہیم ہو تو تیس دن شمار کرو۔۔۔۔۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: چاند دیکھ کر روزہ رکھو اور چاند دیکھ کر ہی انظار کرو، اور اگر تمہارے اند اس کے نظر آنے کے درمیان ابراہیم یا سہیل ہوا ہو جسے تیس دن شمار کرو۔

الی رجلی۔ قال الحسن بن علی نقعت لشیخ الی جنبی: من هذا الذی اوما الیہ الامیر۔ قال: هذا عبد اللہ بن عمر وصدق کان اعلم باللہ منه، فقال: بئذ الذی امرنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم (ابوداؤد ص ۲۱۶)

۵۔ عن ابن عمر رضی اللہ عنہما قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جعل اللہ الاہلۃ موافقۃ للناس فموموا الرویتہ و افطروا الرویتہ فان غم علیکم فخذوا ثلاثین یوما۔ (رواہ الطبرانی کافی تفسیر ابن کثیر ص ۲۲۵) و اخرجه الحاکم فی المستدرک بمعناہ وقال صحیح الاسناد و اقرہ علیہ الذہبی

۶۔ عن ابن عباس رضی اللہ عنہما قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم موموا الرویتہ و افطروا الرویتہ فان حال بینکم و بین منظرہ صحابہ او قترۃ فخذوا ثلاثین (احکام القرآن للجصاص ص ۲۱)



حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ وسلم نے ارشاد فرمایا: رمضان کا روزہ پانچ دیکھ کر رکھا کرو پھر اگر تمہارے درمیان ابریادھند حاصل ہو جاوے تو ماہ شعبان کی گنتی تیس دن پوری کرو اور رمضان کے استقبال میں شعبان ہی کے دن کا روزہ شروع نہ کر دیا کرو۔

ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: رمضان سے پہلے ہی روزہ شروع نہ کر دیا کرو، بلکہ پانچ دیکھ کر روزہ رکھو اور پانچ دیکھ کر نفاذ کرو اور اگر اس کے دسے ابر حاصل ہو جائے تو تیس دن پورے کر دیا کرو۔

ابو بکر صیہبی کہتے ہیں ہم عمرہ کے لئے بطنِ نخلہ چلنے تو پانچ دیکھنے لگے، کسی نے کہا تیسری رات کا ہے، اور کسی نے کہا دوسری رات کا ہے، بعد ازاں موجب ہماری التماسات حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے ہمیں توہم نے ان سے عرض کیا کہ ہم نے پانچ دیکھا تھا، مگر بعض کی رائے تھی کہ دوسری رات کا ہے، اور بعض کا خیال تھا کہ تیسری رات کا ہے، فرمایا: تم نے کس رات دیکھا، ہم نے عرض کیا: فلاں رات۔ فرمایا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پہلے کی مدت کا مدار رویت پر رکھا ہے، لہذا یہ پانچویں رات کا تھا جس رات تم نے دیکھا، اور ایک روایت

۷- عن ابن عباس رضی اللہ عنہما ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال صوموا رمضان لرؤیتہ فان حالہ بینکم غمامۃ اوضبابہ فاکلوا عدۃ شہر شعبان ثلاثین ولا تستقبلوا رمضان بصوم یوم من شعبان۔ (احکام القرآن ص ۲۲)

۸- عن ابن عباس رضی اللہ عنہما قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا تصوموا قبل رمضان، صوموا لرویتہ وافطروا لرؤیتہ فان حالۃ دوسنہ غیایۃ فاکلوا ثلاثین یوما۔ (ترمذی ص ۶۶)

۹- عن ابی البختری قال خرجنا للعمرة بطن نخلہ تراینا المللہ فقال بعض القوم هو ابن ثلاث فقال بعض القوم هو ابن لیلتین فاذینا ابن عباس رضی اللہ عنہما فلما تراینا المللہ فقال ابن القوم هو ابن ثلاث فقال بعض القوم هو ابن لیلتین فقال ائی لیلۃ رأیتموہ فلما لیلۃ کذا وکذا، فقال ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مدۃ لرویتہ فهو لیلۃ رأیتموہ

میں ہے کہ ہم نے رمضان کا پانچواں عرق  
میں دیکھا (اور ہمارے درمیان اختلاف رائے  
ہوا کہ کس تاریخ کا ہے) چنانچہ ہم نے حضرت  
ابن عباس رضی اللہ عنہما کے پاس ایک آدمی اسکی  
تحقیق کے لئے بھیجا ابن عباس رضی اللہ عنہما نے  
فرمایا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کا مدار  
رویت پر رکھا ہے، پس اگر نظر آسکے تو گنتی پوری کی جائے  
حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: چاند دیکھ کر  
روزہ رکھو اور چاند دیکھ کر افطار کرو، پھر اگر وہ  
ابرو غبار کی وجہ سے نظر نہ آئے تو تیس دن کی  
گنتی پوری کرو۔

حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ہم تو امت  
اتیم ہیں۔ ہمیں (اوقات کے تعیین کیلئے) حساب  
کتاب کی ضرورت نہیں، بس (اتنا جان لو) کہ  
ہمیدہ کہیں اتنا، اتنا، اتنا ہوتا ہے۔ دونوں ہاتھوں  
سے اشارہ فرمایا اور تیسری مرتبہ ایک انگلی بند  
فرمائی (یعنی تیس کا) اور کہی اتنا، اتنا، اتنا یا  
ہے۔ یعنی پورے تیس دن کا۔

حضرت جابر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں، رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: جب تم چاند  
دیکھو تو تب روزہ رکھو، اور جب چاند دیکھو تو  
تب افطار کرو، پھر اگر مطلع برا ہے تو تیس  
دن گن لو۔

وفی روایۃ عنہ قال اهللنا وعضات  
ومحن بذات عرق فارسلنا الى  
ابن عباس یسألہ فقال ابن عباس  
رضی اللہ عنہما قال رسول اللہ صلی اللہ  
علیہ وسلم ان اللہ تعالیٰ قد امدتہ  
لرؤیتہ فان اعنی علیکم فاکملوا العدة  
(مسلم ص ۳۴۱ الفتح الربانی ص ۲۴۸)

۱- عن ابو ہریرۃ رضی اللہ عنہ قال  
قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
مسوموا الرؤیتہ وافطروا الرؤیتہ  
فان عم علیکم فاکملوا العدة ثلاثین۔  
(تفق علیہ)

۱۱- عن ابن عمر قال قال رسول اللہ  
علیہ وسلم انا امة اجمیۃ لا  
تکتب ولا تحسب الشهر هكذا  
وهكذا وهكذا وعقدت الایہام  
فی الثالثۃ ثم قال الشهر هكذا  
وهكذا وهكذا یعنی تمام الثلاثین  
(تفق علیہ شکرۃ ص ۱۷۷)

...

۱۲- عن جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ  
قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وسلم اذا رأیتهم التحلل فمسوموا  
واذا رأیتہم فافطروا فان عم علیکم  
معدۃ واثلاثین یوما۔

(الفتح الربانی: بتقریب سند احمد ص ۲۴  
ورجال رجال الصمیم)

قیس بن طلحہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اللہ تبارک و تعالیٰ نے ان ہلالوں (سنہ چاند) کو لوگوں کے لئے تعیین اوقات کا ذریعہ بنایا، اس چاند کو دیکھ کر روزہ رکھا کرو اور چاند کو دیکھ کر ہی افطار کیا کرو۔ پھر اگر مطلع برآورد ہونے کی بنا پر وہ نظر نہ آئے تو (قیس دن کی) گنتی پوری کرو۔

ام المؤمنین عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں: آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جتنا شعبان کے چاند کا اہتمام فرماتے تھے اتنا کسی دوسرے ماہ کا نہیں فرماتے ہیں، پھر چاند کو دیکھ کر رمضان کا روزہ رکھا کرتے تھے، لیکن مطلع غبار آلود ہونے (اور کہیں سے رویت کی اطلاع نہ ملنے) کی صورت میں (شعبان کے) تیس دن پورے کیا کرتے تھے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں: آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: بیہیجہ کی آمد سے ایک دو دن پہلے ہی روزہ شروع نہ کرو دیا کرو، البتہ اس دن کا روزہ رکھنے کی کسی کی عادت ہو تو دوسری بات ہے۔ بلکہ چاند کو دیکھ کر روزہ رکھو اور چاند کو دیکھ کر افطار کرو، اور مطلع غبار آلود ہونے کی وجہ سے وہ نظر نہ آئے تو تیس دن پورے کر کے پھر افطار کرو۔

حضرت مذہبہ رضی اللہ عنہا فرماتے ہیں: آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: بیہیجہ کی آمد

۱۳۔ عن قیس بن طلحہ عن ابیہ رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان اللہ عزوجل جعل ہذا الاھلۃ مواعیت للناس صوموا لرؤیتہم وافطروا لرؤیتہم فان عم علیکم فامتوا الحدۃ۔  
(الفتح الربانی ص ۲۶۴)

۱۴۔ عن عائشۃ رضی اللہ عنہا قالت قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یتحفظ من شعبان ما لا یتحفظ من غیرہ ثم یصوم لرؤیتہ رمضان فان عم علیہ عدت ثلاثین یوماً  
(ابوداؤد ص ۳۱۵)

۱۵۔ عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ قال قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم لا تقعدوا الشھر بیوم ولا بیومین الا ان یوافق ذالک صوماً کان یصومہ احدکم۔ صوموا لرؤیتہم وافطروا لرؤیتہم فان عم علیکم فخذوا ثلاثین ثم افطروا  
(رواہ الترمذی)

(وقال: حدیث ابی ہریرۃ حسن صحیح والعمل علی ہذا عند اہل العلم)

۱۶۔ عن حدیث یقینہ رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم:

سے پہلے ہی روزہ شروع نہ کر دیا کرو۔ جب تک کہ چاند نہ دیکھ لیا گنتی پوری نہ کرو، پھر برابر روزے رکھتے رہو۔ جب تک کہ چاند نہ دیکھ لیا گنتی پوری نہ کرو۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: رمضان سے ایک دو دن پہلے ہی روزہ شروع نہ کر دیا کرو، الا یہ کہ اس دن روزہ رکھنے کی کسی کی عادت ہو (مثلاً دوشنبہ یا پنجشنبہ کا دن ہو)۔ بہر حال چاند دیکھے بغیر روزہ نہ رکھو، پھر چاند نظر آنے تک برابر روزے رکھتے رہو۔ اور اگر اس کے دوسرے بادل مائل ہوں تو تمیں کی گنتی پوری کرو، تب افطار کرو، ویسے ہیبتہ نہیں کاہی ہوتا ہے۔

عبدالرحمان بن زید بن خطابؓ فرماتے ہیں: ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ (کرام زینان اللہ الجمعین) کی صحبت میں رہے ہیں اور ان ہی سے علم بھی سیکھا ہے انہوں نے ہمیں بتلایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے: چاند دیکھ کر روزہ رکھو اور چاند دیکھ کر افطار کرو، اور اگر ابرو غبار کی وجہ سے نظر نہ آئے تو تیس دن شمار کرو، لیکن اگر اس

لا تقدموا الشہر حتیٰ تروا الهلال او تکملوا العدة، ثم صوموا حتیٰ تروا الهلال او تکملوا العدة۔ (البرادور ص ۳۱۸)

۱۷۔ عن ابن عباس رضی اللہ عنہما قال قال رسول اللہ علیہ وسلم: لا تقدموا الشہر بصیام یوم ولا یومین الا ان یکون شیئاً یمومہ احدکم ولا تصوموا حتیٰ تروہ ثم صوموا حتیٰ تروہ، فان حال حدسہ غمامۃ فاموالحدۃ ثلاثین ثم افطروا، والشہر تسع وعشرون (البرادور ص ۳۱۸)

۱۸۔ عن عبد الرحمن بن زید بن الخطابؓ یقول: انا صحبنا اصحابہ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وتعلمنا منهم وانہم حدیثاً ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال: صوموا الرویتہ و افطروا الرویتہ فان اعمی علیک فعد و ثلاثین فاذن شہد ذوا عدلہ فصوموا و افطروا و انکسوا۔ (سنن دار تلمیذ ص ۲۲۲)

حالت میں دو معتبر اور عادل شخص رویت کی شہادت دیں، تب ہی روزہ، عبیدہ بن جراح کی رویت (باقی آئندہ)

شہادت حضرت حسینؑ، سئلہ خلافت اور مقام صحابہ پر حضرت شیخ الحدیث مولانا عبدالحق صاحبؒ کی ایک ہندیاہ تقریر پر بیش قیمت امانوں اور ترتیب و نظمنامی کے بعد شائع کی گئی ہے صفحات ۱۴۱ ایک روپیہ کے ٹکٹ بیچ کر طلب فرمائیں۔ ایک کتاب دی۔ پی نہیں کی جائے گی۔ شعبہ نشر و اشاعت دارالعلوم حقانیہ کٹرہ ٹنک ضلع پشاور